

《穿越聖經》

撒迦利亞書 (33) 基督隨時都會回來，我們要認真仔細地學習聖經， 堅定地活在祂的旨意裡，在順服和靈命上作好準備，迎接祂再來 (亞13:8-14:4)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了撒迦利亞書13:3-7，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書13:8-14:4的內容。

讀罷撒迦利亞書13:3-7，或許有人會忍不住發出疑問，說：“經文提到神以劍擊打牧人，羊就分散，這是甚麼意思呢？”根據馬太福音26:31的記載，耶穌在被捕之前，引用了這節經文，來指自己和門徒，祂一早就知道門徒會在自己被捕時四散。那“劍”是代表置基督於死地的軍事力量。

大馬士革的撒督之約文獻認為，這些話是撒迦利亞說的，其背景為神來視察地球，審判惡人之時。“我的牧人”顯示這不是普通的領袖，而是神賜給祂子民的禮物。若配上不同的母音（因希伯來文通常只以子音書寫），這個字可指“同伴”；但從上下文來看，這裡的意思是“牧人”；無論如何，從平行句“站在我旁邊的人”看來，這裡可能有雙關語的用意。“站在我旁邊的人”一詞，只在利未記出現過（如利未記6:2和18:20），意指“近鄰或鄰舍”；照樣，牧人也與耶和華肩並肩，與祂平等。耶和華居然會吩咐刀劍攻擊“我的牧人”，這真是不可思議；然而，在以賽亞書53:10也有類似的話，經文說：“耶和華卻定意（或作：喜悅）將他壓傷，使他受痛苦。”羊群是耶和華的子民，如以西結書34章所記載的。在被擄時期他們沒有領袖，是分散的，現在耶和華的手也要這樣加在微小者的身上，有英文版（NEB）譯作“牧童”，意思是卑微無助的人要受苦，正如主被釘十字架時，祂忠實的朋友也受到痛苦。其他經文也暗示，教會將受大苦難，甚至表面上似乎被除滅，然後主才會插手干預。有些注釋家對最後一行作不同的解釋，認為這是作出保護無助者的手勢。

撒迦利亞書13章最後兩節經文是指大災難時期。

撒迦利亞書13:8記載：“耶和華說：這全地的人，三分之二必剪除而死，三分之一仍必存留。”

神說：“三分之一仍必存留。”這是指餘民，這與問“你兩臂中間是甚麼傷”的餘民，是同一批人。他們要經歷大災難時期的恐怖，其中有三分之二的人滅亡。

根據以西結書5:2和5:12的記載，在一場大災難中，以色列境內三分之二的人會被殺，但這還不是痛苦的結束。

撒迦利亞預言以色列國的餘民要回轉歸向神。由於以色列人拒絕主耶穌，所以他們有三分之二的人在大災難的時候死去，然而三分之一的餘民卻得以存留。這餘民要象銀子和金子一樣被熬煉。他們將要承認神，而神也必承認他們是神的子民。

撒迦利亞書13:9記載耶和華說：“我要使這三分之一經火，熬煉他們，如熬煉銀子；試煉他們

，如試煉金子。他們必求告我的名，我必應允他們。我要說：這是我的子民。他們也要說：耶和華是我們的神。”

剩下的三分之一，神會將他們放進火中，這是傳統的比喻，意為煉淨雜質。在熔爐中，銀子和金子內的雜質或合金會沉澱，因此火可以用來煉出純金純銀。所以，苦難有正面的目的。他們必求告神的名，經過這一切遭遇後，他們會發現，與耶和華的關係才是最真實的；因為他們求告神，神也稱他們為神的子民。這節經文的最後四行為交錯式：他們，我，我，他們，這結構反映出一個關係必有兩方，在神與人之間也是如此。

這個宣告何等美好。他們會對基督盡忠、堅守信仰的立場，能平安渡過大災難時期，因為有了基督的印，正如啟示錄7:1-8所記載的：“此後，我看見四位天使站在地上的四角，執掌地上四方的風，叫風不吹在地上、海上，和樹上。我又看見另有一位天使，從日出之地上來，拿著永生神的印。他就向那得著權柄能傷害地和海的四位天使大聲喊著說：‘地與海並樹木，你們不可傷害，等我們印了我們 神眾僕人的額。’我聽見以色列人各支派中受印的數目有十四萬四千。猶大支派中受印的有一萬二千；流便支派中有一萬二千；迦得支派中有一萬二千；亞設支派中有一萬二千；拿弗他利支派中有一萬二千；瑪拿西支派中有一萬二千；西緬支派中有一萬二千；利未支派中有一萬二千；以薩迦支派中有一萬二千；西布倫支派中有一萬二千；約瑟支派中有一萬二千；便雅憫支派中受印的有一萬二千。”然後在啟示錄14章，我們會再看到他們。啟示錄14:1說：“我又觀看，見羔羊站在錫安山，同他又有十四萬四千人，都有他的名和他父的名寫在額上。”啟示錄14:3又說：“他們在寶座前，並在四活物和眾長老前唱歌，彷彿是新歌；除了從地上買來的那十四萬四千人以外，沒有人能學這歌。”

撒迦利亞書13:8-9這兩節經文及以後的預言，恢復到12:10已開始的主題上，就是以色列民在受到極深重的痛苦而悔改。“三分之一”餘剩之民，將在審判中得享神的憐憫。

撒迦利亞書14章的主題是：彌賽亞、基督的再來。14章結束了撒迦利亞書最後一段的第二個部分。這卷書最後一段、也就是9-14章是講預言的默示。第一個默示在9-11章，講與基督第一次降臨有關的預言。第二段的最後部分，也就是12-14章講第二個默示，是和基督再來有關的預言。最後一章是整理所有的內容，把可能鬆掉的線綁起來。撒迦利亞書讓我們看到明確的時間表，從這幾個主要部分來看，也是如此。我們看過十個異象、歷史上的插曲，現在要看預言默示的最後一段。我們要從以色列在那時的處境看起，他們的處境非常困難，然後看到以色列國回轉歸向神，那時神的靈就會澆灌下來。這都是在預備彌賽亞再來的場景，因為到那時他們要進入大災難的時期了。撒迦利亞書最後一章達到最高潮，但也是按照神藉著先知撒迦利亞所宣告的神的計劃來進行。這一段帶領我們看基督再來，神的國度建立起來了。每一段，先知撒迦利亞都在鼓勵當時的百姓展望未來，概略性地描繪出預言的時間表。

關於這一章，有些事我們要先釐清。首先，這一章全是預言。其次，這些預言都還沒有應驗。換句話說，這一章是講在世界末了迎接神國的預言。有些聖經注釋家教導說，這一章不是真正的預言，不該作字面上的解釋，這一章可以適用在這個時代。如果是這樣，就會出現很奇怪的解釋！有人說：“這一章不適合用歷史來解釋。”我當然贊成這種說法，因為這是過去從來沒有發生過的事。所以這一章是預言；也就是說，這是指將來的預言。這一章惟一合理的解釋，就是字面上的解釋，這是惟一有意義的解釋。任何的解釋必須和上下文一致。在解釋預言，或解釋任何一處經文時，我們不能忽略前後文的意思。此外，這一章必有屬靈上的意義，解釋時要合乎聖經。我們絕對不可以毫無根據地隨便挑一段經文，亂作解釋。我認為，這是聖經中非常重要的一段經文，因為這證明從字面上的意思解釋聖經與靈意解經，或神秘解經都不一樣，靈意解經、或神秘解經會使經文變得毫無意義，不切實際。那是爭辯，

不是解經。我給你一個好的建議。如果你想知道牧師的立場，想知道他信甚麼，你可以請他解釋撒迦利亞書14章，那麼你就知道他真正信的是甚麼了。我要這樣說，這些經文不適用於新約時代，這裡所提到的內容完全與末世息息相關。

14章預言了基督的再臨，以及在歷史的終點將要成就的事。當耶和華的日子臨近時，列國將攻打入侵耶路撒冷，但神必會拯救餘剩的人。不僅如此，撒迦利亞還預見了福音的普世傳播，描繪了拯救和祝福的泉水，將從耶路撒冷出來滋潤全地。換言之，仇敵雖然受邪惡撒但的指使，企圖毀滅以色列，但那地必重新得到恢復，而且列國中的餘剩者也會歸向耶和華，每年都會在耶路撒冷守住棚節。耶路撒冷的餘剩者將得到拯救，外邦中的餘剩者將歸向耶路撒冷，神的國度便成就。撒迦利亞的最後一個預言，可以說是啟示文學的精髓。這一預言闡明了期待以久的彌賽亞即將到來，並且列國都會成為這個國度的子民，由此啟示了神的普世性拯救。因此，這一章應與使徒老約翰在啟示錄所記載的將發生在末世的事件，以及以西結書的有關內容，並行闡釋。

撒迦利亞書14:1說：“耶和華的日子臨近，你的財物必被搶掠，在你中間分散。”

“耶和華的日子臨近，”這句話，很適合作報紙的頭條新聞。我們在這裡再次看到令人印象深刻的宣告。這一章1-3節是講耶路撒冷最後一次被敵人圍攻的景況；4-7節講彌賽亞親自降臨。這些我們都在撒迦利亞書其他的經文看過了，現在我們要從另外一個角度來看這些內容。例如，關於大災難時期和耶路撒冷被圍，經文強調大災難的後半段，即將要來的拯救，以及撒迦利亞向百姓說預言鼓勵他們。但在這裡，我們看到在耶和華的日子將會非常悲慘。約珥說耶和華的日子沒有光，那是黑暗的日子，耶和華的日子要從黑暗開始。那是一段讓我們難以明瞭百姓會多麼無望和無助的時期。

“耶和華的日子臨近，”這句話的希伯來文，可以說是頭條新聞，是指將來要臨到的日子，那是在教會被提之後、敵基督會帶來大災難的時刻，雖然世人相信他會帶來千禧年國度。但沒有人能做到，只有耶穌基督能做到。這節經文可以譯作：“看哪，耶和華的日子快要來了，那時人要在你中間分取你的掠物。”敵人再次攻下耶路撒冷，這是最後一次圍城。

“耶和華的日子”在這裡指耶路撒冷受到列國最後的圍攻。侵城的軍隊瓜分他們在城中搶奪之財物。城中的人民一半要被擄去，另一半卻留下。

撒迦利亞書14:2說：“因為我必聚集萬國與耶路撒冷爭戰，城必被攻取，房屋被搶奪，婦女被玷污，城中的民一半被擄去；剩下的民仍在城中，不致剪除。”

這是最後對耶路撒冷的圍攻，這個景象不好看。敵人會攻下這城，當撒迦利亞說“萬國”的時候，我個人認為他是說每個國家都有代表在那裡。你可能會說，這怎麼可能？有甚麼不可能，就像今天的聯合國吧。有一位希伯來文的學者將這節經文譯作：“城必被攻佔，房屋被搶奪，婦女被強暴，城中的民有半數被擄，剩下的不會從這城被剪除。”顯然有些人逃了。當提多在主後70年入侵時，很多猶太人逃走了。

有關神使列國攻打耶路撒冷的內容，應結合以西結書中的歌革與瑪各之戰，以及啟示錄中有關哈米吉多頓之戰的脈絡理解。神通過最後之戰，尋找“剩下的人”，因此，神與攻打耶路撒冷的列國爭戰，就是為了保護自己的百姓。

在強調耶路撒冷的戰敗後，先知才揭示這場衝突的範圍。萬國竟會聚集，來與一個城爭戰，簡直幾近荒謬。財物的利益必定少得不用計算，而攻擊的人數也使防禦顯為不可能。惟一的

解釋是：這是一場正義之爭，要除去不合作者，也就是除去組成國際世界秩序的障礙。因為兵力極其懸殊，所以極易取勝；接下來則為搶奪與強暴，然後半數的居民被擄走。從13:8看來，如果這件事發生得較早，如今城中只留下原有居民的六分之一了。

撒迦利亞對百姓說，耶路撒冷將要被攻佔，房屋會被搶奪，婦女會被侵犯。撒迦利亞在14:1-2提到這三件悲慘的事。

撒迦利亞書14:3說：“那時，耶和華必出去與那些國爭戰，好像從前爭戰一樣。”

這是拯救者來拯救選民的寫照。這時候，他們的幫助不是從東、西、南、北而來，從創造天地的創造主而來，而是指主耶穌，祂要來拯救百姓。

“好像從前征戰一樣。”這意味著從前為自己的百姓爭戰的神，在末後的日子，也會與撒但爭戰，且取得勝利。神過去賜給信徒的救贖之恩，保證了聖徒信仰上的勝利。

撒迦利亞書14:4說：“那日，他的腳必站在耶路撒冷前面朝東的橄欖山上。這山必從中間分裂，自東至西成為極大的谷。山的一半向北挪移，一半向南挪移。”

“那日，他的腳必站在橄欖山上”，這是很精彩的宣告，字面上的意思已經很清楚了。橄欖山、耶路撒冷、百姓都是字面上的意思。當主耶穌再來的時候，祂的腳會站在橄欖山上。撒迦利亞說祂的腳，就是祂的腳，不是講祂的手。撒迦利亞說，主耶穌的腳會站在橄欖山上，撒迦利亞的意思是主耶穌會在橄欖山上登陸。祂是榮耀的基督，祂的腳上有釘痕，當年祂離世的時候，祂的腳也離開橄欖山，當祂再來時，祂會回到橄欖山。這是主耶穌對門徒說的話。根據使徒行傳1:11的記載，當祂降臨時，會有兩個見證人出現，他們說：“加利利人哪，你們為什麼站著望天呢？這離開你們被接升天的耶穌，你們見他怎樣往天上去，他還要怎樣來。”這是指將來要應驗的事。那是甚麼時候呢？是耶和華的日子，那時他們處在極度困難的時期，耶路撒冷會被圍攻，這城最後一次被攻下來了。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！